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Са же так
Овај рад има за циљ да представи инклузивне услуге у јавним библиотекама у Србији. Инклузија ће бити схваћена у 
ширем смислу и биће обухваћене све групе које су из неких разлога искључене из друштвених токова. У првом делу 
рада биће дефинисан појам са циљем да се мотивишу библиотеке да преиспитају своју улогу у локалној заједници и да 
у своје услуге укључе и групе корисника које су искључене. Затим ће бити изложена законска регулатива. На крају ће 
бити представљено постојеће стање у јавним библиотекама у Србији, улога Народне библиотеке Србије у подстицању 
инклузивности и дате препоруке за даљи рад. 
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Увод

Јав не би бли о те ке су уста но ве кул ту ре ко је би тре ба ло да бу ду до ступ не сви ма, без об зи ра 
на раз ли ке у кул тур ним, ет нич ким, со ци јал ним, еко ном ским, пол ним, ре ли гиј ским, сек су ал-
ним, фи зич ким, пси хо ло шким или дру гим ка рак те ри сти ка ма.1 Сва ки по је ди нац тре ба да бу де 
укљу чен у дру штво и то у све ње го ве сег мен те, па ти ме и у кул ту ру. Би бли о те ке су њен зна ча јан 
део, по себ но у Ср би ји, где су у не ким ме сти ма, јав не би бли о те ке је ди не уста но ве кул ту ре у 
ло кал ној за јед ни ци, ко је, с об зи ром на ту чи ње ни цу, но се ве ћи те рет и сно се ве ћу од го вор ност. 

Да би се успе шно осми сли ле и про мо ви са ле услу ге ко је ће ува жи ти прин цип ин клу зив но-
сти, по треб но је има ти свест о дру штве ним гру па ма ко је су ис кљу че не, мар ги на ли зо ва не или 
дис кри ми ни са не из не ког раз ло га. При по ме ну осо ба ко је би тре ба ло да бу ду об у хва ће не, 
ми сли се пр вен стве но на оне са не ком вр стом фи зич ког, мен тал ног или ин те лек ту ал ног ин ва-
ли ди те та. Бит но је на по ме ну ти да то ни је је ди на со ци јал на гру па на ко ју се од но си по тре ба за 
ин клу зи јом. Ту спа да ју и со ци јал но и еко ном ски угро же не ка те го ри је, љу ди из си ро ма шних 
по ро ди ца, они ко ји су без по сла или ко ји има ју ни ске при хо де, ми гран ти и из бе гли це ко ји су 
до шли из дру гих зе ма ља и ко ји има ју раз ли чи те је зич ке и кул тур не ба ри је ре, ром ске и ет нич-
ке ма њи не, ко је су по тен ци јал но дис кре ди то ва не због сво је ра сне или ет нич ке при пад но сти, 
ста ри је осо бе, пен зи о не ри или они са по себ ним услу га ма и ре сур си ма у јав ним про сто ри ма, 
по је дин ци са ис ку ством жи во та у бес кућ ни штву као јед на ве о ма хе те ро ге на гру па, ЛГБТ осо бе 
ко је мо гу има ти по тре бу за по др шком у сми слу при хва та ња и рав но прав ног трет ма на. Ис кљу-
че ност је ка рак те ри сти ка и за оне гру пе ко је бо ра ве у уста но ва ма ста ци о нар ног ти па, би ло да 
су у пи та њу до мо ви за ста ре, за тво ри, уста но ве за сме штај оме те них у раз во ју, си гур не ку ће, 
из бе глич ки и ми грант ски цен три.

1  IFLA/UNE SCO смер ни це за раз вој јав них би бли о те ка (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је; Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 
2005), 5.
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За кон ска ре гу ла ти ва

У Ре пу бли ци Ср би ји рав но прав ност свих гра ђан ки и гра ђа на за га ран то ва на је Уста вом. 
Пре ма чла ну 21 овог до ку мен та „за бра ње на је сва ка дис кри ми на ци ја, не по сред на или по сред-
на, по би ло ком осно ву, а на ро чи то по осно ву ра се, по ла, на ци о нал не при пад но сти, дру штве-
ног по ре кла, ро ђе ња, ве ро и спо ве сти, по ли тич ког или дру гог уве ре ња, имов ног ста ња, кул ту ре, 
је зи ка, ста ро сти и пси хич ког или фи зич ког ин ва ли ди те та“ (чл. 21)2.

Осим Уста вом, ова област ре гу ли са на је и са два ан ти ди скри ми на ци о на за ко на из ко јих 
про ис ти че да не јед на ке мо гућ но сти за уче шће осо ба са ин ва ли ди те том у кул тур ном жи во ту 
за јед ни це, као и не при сту пач ност са др жа ја и са мих обје ка та уста но ва кул ту ре, пред ста вља ју 
дис кри ми на ци ју. Је дан од њих је За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те-
том, ко ји ме ђу те шким об ли ци ма дис кри ми на ци је на во ди про па ги ра ње или ње но сми шље но 
вр ше ње пу тем јав них гла си ла, у по ли тич ком жи во ту, при ли ком пру жа ња јав них услу га, у обла-
сти рад них од но са, обра зо ва ња, кул ту ре, спор та3. За бра ње на је и дис кри ми на ци ја у ве зи са 
пру жа њем услу га и ко ри шће њем обје ка та и по вр ши на. Kао објек ти у јав ној упо тре би на во де 
се они у обла сти обра зо ва ња, здрав ства, со ци јал не за шти те, кул ту ре, спор та, ту ри зма (чл. 13)4. 
Рав но пра ван при ступ ин фор ма ци ја ма и ко му ни ка ци ји де фи ни сан је чла ном 35, где се ка же 
да је оба ве за ор га на др жав не упра ве, те ри то ри јал не ау то но ми је и ло кал не са мо у пра ве над ле-
жних за по сло ве кул ту ре и ме ди ја да пре ду зму ме ре за при сту пач ност ин фор ма ци ја и ко му ни-
ка ци ју осо ба ма са ин ва ли ди те том пу тем упо тре бе од го ва ра ју ћих тех но ло ги ја5. У чла ну 37 овог 
за ко на, пре ци зи ра се да су је ди ни це ло кал не са мо у пра ве ду жне да пре ду зму ме ре ра ди обез-
бе ђи ва ња рав но прав ног уче шћа осо ба са ин ва ли ди те том у кул тур ном, спорт ском и вер ском 
жи во ту за јед ни це6. Дру ги је За кон о за бра ни дис кри ми на ци је, где је про пи са но да сва ко има 
пра во на јед нак при ступ објек ти ма у јав ној упо тре би (чл. 17), као и да дис кри ми на ци ја по сто ји 
ако се по сту па про тив но на че лу по што ва ња јед на ких пра ва и сло бо да осо ба са ин ва ли ди те том 
у по ли тич ком, еко ном ском или кул тур ном аспек ту јав ног, про фе си о нал ног, при ват ног и по ро-
дич ног жи во та (чл. 26)7.

На ме ђу на род ном ни воу Ср би ја је пот пи сни ца Kонвенције о пра ви ма осо ба са ин ва ли-
ди те том Ује ди ње них на ци ја8. Кон вен ци ја пред ста вља пр ви ме ђу на род ни прав но оба ве зу ју ћи 
ин стру мент за за шти ту људ ских пра ва, ко ји оба ве зу је све др жа ве пот пи сни це да шти те и уна-
пре ђу ју сва људ ска пра ва и основ не сло бо де осо ба са ин ва ли ди те том. Оба ве зе др жа ва пот пи-
сни ца, про пи са не чла ном 30. под ра зу ме ва ју „уче шће у кул тур ном жи во ту, ре кре а ци ји, ак тив-
но сти ма у сло бод но вре ме и спор ту“9, те пре ма то ме и осо бе са ин ва ли ди те том има ју пра во да 
рав но прав но уче ству ју у кул тур ном жи во ту, као и да ко ри сте ма те ри ја ле кул тур ног са др жа ја у 
од го ва ра ју ћим об ли ци ма.

2  „Устав Ре пу бли ке Ср би је“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 98 (2006) и бр. 115 (2021), пре у зе то 7. 3. 2025, https://
www.pa ra graf.rs /pro pi si/ustav_re pu bli ke_sr bi je.html.

3  „За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 33 (2006) и бр. 
13 (2016), пре у зе то 7. 3. 2025, https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon_o_spre ca va nju_dis kri mi na ci je_oso ba_sa_in va li di-
te tom.html.

4  Исто.
5  Исто.
6  Исто. 
7  „За кон о за бра ни дис кри ми на ци је“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 22 (2009) и бр. 52 (2021), пре у зе то 7. 3. 2025, 

https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon_o_za bra ni_dis kri mi na ci je.html.
8  „За кон о по твр ђи ва њу Kонвенције о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је – Ме ђу на род

ни уго во ри бр. 42 (2009), пре у зе то 7. 3. 2025, https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon_o_po tvr dji va nju_kon ven ci je_o_pra-
vi ma_oso ba_sa_in va li di te tom.html. 

9  Исто.
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Пи та ња рав но прав ног уче шћа у кул тур ном жи во ту, при сту пач но сти кул тур них са др жа ја, 
кул тур ног иден ти те та и ства ра ла штва осо ба са ин ва ли ди те том, ре гу ли са на су За ко ном о кул-
ту ри Ре пу бли ке Ср би је10, За ко ном о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти11, као и дру гим 
про пи си ма ко ји ре гу ли шу област кул ту ре.

За ко ном о кул ту ри про пи са но је да оп шти ин те рес у кул ту ри об у хва та под сти ца ње кул тур-
ног и умет нич ког ства ра ла штва осо ба са ин ва ли ди те том и до ступ ност свих кул тур них са др жа ја 
осо ба ма са ин ва ли ди те том (члан 6)12. 

За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти у чла ну 6 пре ци зи ра да би бли о те ке на ба-
вља ју гра ђу и из во ре у скла ду са по тре ба ма нај ши рег кру га ко ри сни ка, укљу чу ју ћи и по тре бе 
на ци о нал них, вер ских и је зич ких ма њи на и ко ри сни ка са ин ва ли ди те том. Да ље, у чла ну 29, 
на во ди се да сва ка осо ба има пра во да при сту па би бли о те ка ма и би бли о теч ко-ин фор ма ци о-
ној гра ђи и из во ри ма, без об зи ра на то да ли се они чу ва ју у са мој би бли о те ци или се на ла зе 
на елек трон ској мре жи. Све оне има ју оба ве зу да обез бе де усло ве за оства ри ва ње пра ва ко-
ри сни ка, а по себ но се ис ти че гру па осо ба са ин ва ли ди те том.13 

Ифли не (IFLA) смер ни це за јав не би бли о те ке та ко ђе пре по ру чу ју оп шту до ступ ност би бли-
о теч ких услу га, од но сно, „тре ба обез бе ди ти усло ве и ре сур се ко ји ће јам чи ти јед на ке услу ге 
ма њин ским гру па ма ко је из не ког раз ло га не мо гу да ко ри сте ре дов не услу ге, на при мер при-
пад ни ци ма је зич ких ма њи на, осо ба ма са те ле сним или чул ним не до ста ци ма или они ма ко ји 
жи ве у уда ље ним за јед ни ца ма и због то га не мо гу да до ла зе у би бли о те ке“14. 

Пре ма овим смер ни ца ма, би бли о те ка би тре ба ло да бу де до ступ на сви ма, а ме ђу циљ ним 
гру па ма јав них би бли о те ка на ве де ни су „по је дин ци и гру пе љу ди са по себ ним по тре ба ма: при-
пад ни ци раз ли чи тих кул ту ра и ет нич ких гру па, укљу чу ју ћи ау тох то но ста нов ни штво, осо бе са 
ин ва ли ди те том, на при мер осо бе оште ће ног ви да или слу ха, осо бе ко је су ве за не за ку ћу, осо-
бе ко је су сме ште не у ин сти ту ци је, на при мер бол ни це или за тво ре“.15

Ин клу зи ја у јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји

Јав не би бли о те ке игра ју кључ ну уло гу у ства ра њу дру штва ко је је јед на ко и ко је пру жа рав-
но прав не мо гућ но сти за све. Ин клу зи ја у би бли о те ка ма има за циљ да сма њи дру штве ну изо-
ло ва ност и да до при не се про мо ци ји јед на ко сти у дру штву. 

Ка ко би се уста но вио сте пен ин клу зив но сти јав них би бли о те ка у Ср би ји, нео ход но је би ло 
до ћи до од го во ра на не ко ли ко кључ них пи та ња, а то су при сту пач ност про сто ра и услу га, ре-
сур си, про грам ске и обра зов не ак тив но сти и је зич ка ин клу зи ја. 

Пр во пи та ње од но си се на до ступ ност услу га у фи зич ком или у вир ту ел ном про сто ру: на по-
сто ја ње рам пи, лиф то ва, адап ти ра ње то а ле та за осо бе са ин ва ли ди те том, као и при ла го ђе ност 
он лајн услу га (сај то ва, ба за по да та ка и слич но) сле пим и сла бо ви дим осо ба ма, али и сви ма 
дру ги ма ко ји мо гу би ти ис кљу че ни, као што је на при мер слу чај са по сто ја њем је зич ке ба ри је ре. 

Пре ма по да ци ма из ба зе Мре жа библиoт ека Ср би је (МБС), ко ја се цен тра ли зо ва но во ди 
у На род ној би бли о те ци Ср би је (НБС) за це лу ре пу бли ку, по ло ви на јав них би бли о те ка на во ди 
да има „не при ла го ђен“, око 30% има „де ли мич но при ла го ђен“, док, око 20% про це на та има 
„при ла го ђен“ про стор за при ступ осо ба ма са ин ва ли ди те том. Иа ко је ово пи та ње већ ду го у 

10  „За кон о кул ту ри“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 72 (2009), бр. 13 (2016), бр. 30 (2016), бр. 6 (2020), бр. 47 
(2021), бр. 78 (2021) и бр. 76 (2023), пре у зе то 7. 3. 2025, https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon_o_kul tu ri.html.

11  „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр. 52 (2011), бр. 78 (2021), пре-
у зе то 7. 3. 2025, https://www.pa ra graf.rs /pro pi si/za kon-o-bi bli o tec ko-in for ma ci o noj-de lat no sti.html.

12  „За кон о кул ту ри“.
13  „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти“.
14  IFLA/UNE SCO смер ни це за раз вој јав них би бли о те ка, 14.
15  Исто, 24.
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фо ку су рас пра ва о раз во ју би бли о те ка и оба ве за свих уста но ва, ста ти ти сти ке по ка зу ју да их 
оне у нај ве ћој ме ри не ис пу ња ва ју ка да је реч о ли ци ма са по те шко ћа ма у кре та њу. Раз ло зи 
за то су не ад ке ва та не згра де у ко ји ма су сме ште не јав не би бли о те ке, а ко је углав ном ни су 
на мен ски гра ђе не, не до ста так фи нан сиј ских сред ста ва за адап та ци ју или не ра зу ме ва ње фи-
нан си је ра да се тај про блем ре ши, али и не до ста так ини ци ја ти ве и не по сто ја ње све сти о то ме 
ко ли ко је бит но да се он омо гу ћи. О до ступ но сти он лајн услу га јав них би бли о те ка у Ср би ји не 
по сто је по да ци ни ти ис тра жи ва ња, а прет по став ка је да су оне при сту пач не ма лом про цен ту 
ко ри сни ка ко ји спа да ју у гру пе ко је би мо ра ле да бу ду об у хва ће не ин клу зи јом.

Под ре сур си ма за осо бе са ин ва ли ди те том под ра зу ме ва се по се до ва ње гра ђе у по год ним 
фор ма ти ма: ау дио књи ге, књи ге на Бра је вом пи сму, софт ве ри за љу де са оште ће њем ви да или 
слу ха и слич но. У ве о ма ма лом про цен ту јав них би бли о те ка у Ср би ји пру жа ју се услу ге сле пим 
и сла бо ви дим осо ба ма, а на бав ка пу бли ка ци ја у од го ва ра ју ћим фор ма ти ма та ко ђе ни је у фо-
ку су по пу ња ва ња фон до ва. У по гле ду ре сур са ко ји до при но се пре вла да ва њу је зич ке ба ри је ре, 
па жња се го то во ис кљу чи во по све ћу је за сту пље но сти пу бли ка ци ја на је зи ци ма за јед ни це у ви-
ше на ци о нал ним и ви ше је зич ким сре ди на ма.

Ор га ни за ци ја про гра ма и дру гих ак тив но сти у ко је се мо гу укљу чи ти сви та ко ђе ни је раз-
ви је на у ве ли кој ме ри. Нај ви ше при ме ра по зи тив не прак се има у ра ду са осо ба ма тре ћег жи-
вот ног до ба. Ра ди се и са ко ри сни ци ма у уста но ва ма за тво ре ног ти па, по себ но до мо ви ма за 
ста ре, али и за тво ре ни ци ма, де цом сме ште ном у по себ ном сме шта ју или деч јим се ли ма16. 
Про јек ти та кве вр сте, ко ји су успе шно спро ве де ни, има ли су зна чај ног од је ка и за ко ри сни ке, 
али и за би бли о те ку, по што је то ути ца ло на раз вој ње ног ими џа, а са мим тим и на ње но по зи-
ци о ни ра ње у ло кал ној за јед ни ци.

Ве о ма су бит ни и еду ка тив ни про гра ми ко ји по ма жу љу ди ма из раз ли чи тих со ци јал них, 
еко ном ских и ста ро сних ка те го ри ја да уна пре де сво је ве шти не чи та ња и пи са ња, као и ин фор-
ма ци о не и ди ги тал не ве шти не. И у ве зи са овим пи та њем мо гу се из дво ји ти услу ге за ста ри је 
осо бе ко је се прак ти ку ју у зна чај ном бро ју јав них би бли о те ка у Ср би ји.17 При мет но је да се у 
по след ње вре ме по све ћу је па жња и осо ба ма у уста но ва ма за тво ре ног ти па и да се ор га ни зу ју 
екс тер не услу ге ка ко би и ова гру па би ла об у хва ће на.

Из ве сно је да сви ти по ви би бли о те ка, па и јав не, ди ги та ли зу ју де ло ве сво јих фон до ва, чи ме 
их чи не до ступ ни ма ши ро кој чи та лач кој пу бли ци.18 Осим то га, не ке од ин клу зив них ак тив но сти 
јав них би бли о те ка при ка за не су у ра до ви ма у ча со пи си ма или из ло же не на струч ним и на уч ним 
ску по ви ма у зе мљи и ре ги о ну.19 Је дан од нај пре ци зни јих, у ко ме је из вр ше на и ева лу а ци ја ових 

16  Пе тра Рај ко вић, Же ља на Ар се но вић и Алек сан дра Јо вић, „Са рад ња би бли о те ке са уста но ва ма обра зо ва ња и вас пи та-
ња као по др шка ин клу зи ји“, у Са рад ња би бли о те ка са дру гим су бјек ти ма кул ту ре, на у ке и обра зо ва ња (Кра ље во: На род на 
би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни“, 2022), 63–84.

17  Овај тренд за по чет је пре де це ни ју и по у Би бли о те ци гра да Бе о гра да да би се вре ме ном про ши рио на те ри то ри ји це ле 
Ср би је. – Пре драг Ђу кић, „Ин фор ма ци о на пи сме ност тре ћег до ба: кур се ви 65+ у Би бли о те ци гра да Бе о гра да“, Чи та
ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Год. 13, бр. 24 (2014): 64–67.

18  Ди ги тал не ко лек ци је у би бли о те ка ма Ср би је: збор ник ра до ва, глав ни и од го вор ни уред ник Све тла на Јан чић (Бе о град: За-
јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је; Но ви Сад: Град ска би бли о те ка, 2014).

19  Не ки од њих су: Ма ри на Не ђић, „Кул тур но-обра зов ни про гра ми за осо бе са ин ва ли ди те том у Би бли о те ци гра да Бе-
о гра да“, Би бли о те кар Год. 58, бр. 1/2 (2016): 63–83; Ол га Јеч ме ни ца, „Ин клу зив не ак тив но сти Би бли о те ке ‚Ми лу тин 
Бо јић’“, Би бли о те кар ство Срп ске Год. 12, бр. 11 (2024): 297–305; Алек сан дра А. Ер де вич ки То мић, „Сви смо јед на ки 
– ин клу зив не ак тив но сти за де цу и мла де у Би бли о те ци ша бач кој“, у Де ца и мла ди – би бли о те ке за но ве ге не ра ци је (Бе о-
град: За јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је; Сом бор: Град ска би бли о те ка „Кар ло Би је лиц ки“, 2023), 209–221; Ве сна 
Илић и На ди ца Сто ја но вић, „Би бли о те ка у Ле сков цу као ин клу зив ни про стор за оства ри ва ње људ ских пра ва де це и 
мла дих са смет ња ма у раз во ју“, у Де ца и мла ди – би бли о те ке за но ве ге не ра ци је (Бе о град: За јед ни ца ма тич них би бли о-
те ка Ср би је; Сом бор: Град ска би бли о те ка „Кар ло Би је лиц ки“, 2023), 223–237; Го ран Тра и ло вић, „Чи та лач ки клуб за 
осо бе са ин те лек ту ал ним те шко ћа ма“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Год. 19, бр. 36 
(2020): 24–36; Бо ја на То мо вић, Дра га на Ма рин ко вић и Ја сми на Иван ко вић, „Са рад ња би бли о те ке ‚Ди ми три је Ту цо-
вић’ у Ла за рев цу са Цен тром за сме штај и днев ни бо ра вак де це и омла ди не оме те не у раз во ју: при хва ће ни, срећ ни и 
за до вољ ни у би бли о те ци“, у Са рад ња и парт нер ства (Бе о град: За јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је; Вра ње: Јав на 
би бли о те ка „Бо ра Стан ко вић“, 2020), 167–176. 
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про гра ма, је сте чла нак Ма ри не Не ђић „Ин клу зив ни про гра ми за осо бе са ин ва ли ди те том у јав ним 
би бли о те ка ма Ср би је“ у ко ме су пред ста вље не „еду ка тив не ра ди о ни це, ли те рар не ра ди о ни це, чи-
та лач ки ча со ви, му зич ки про гра ми, сли кар ске и ва јар ске ра ди о ни це, филм ске про јек ци је, лут кар-
ске пред ста ве, ра ди о ни це ин фор ма тич ке пи сме но сти“. Сви „они су ре а ли зо ва ни кроз парт нер ство 
би бли о те ка са ин сти ту ци ја ма и ор га ни за ци ја ма ко је се ба ве овом гру па ци јом на ло кал ном ни воу 
(Цен три за со ци јал ни рад, спе ци јал не шко ле, удру же ња ин ва ли да, днев ни цен три и бо рав ци, не-
вла ди не ор га ни за ци је)“.20 Из тек ста се са зна је да су ове ак тив но сти нај ин тен зив ни је огра ни зо ва не 
у Би бли о те ци гра да Бе о гра да и ши ром ње них огра на ка и деч јих оде ље ња, као и у јав ним би бли-
о те ка ма у Но вом Са ду21, Ужи цу22, По жа рев цу и Ва ље ву. Ме ђу тим, ис тра жи ва ње на ову те му још 
увек оста је отво ре но, јер из ве шта ји о ра ду јав них би бли о те ка ве за ни са ин клу зив ним услу га ма 
ни су са свим пре ци зни, бу ду ћи да се не до но се по је ди нач но и из дво је но од дру гих ак тив но сти.

Уло га На род не би бли о те ке Ср би је на про мо ци ји ин клу зив но сти у би бли о те ка ма

На род на би бли о те ка Ср би је, као цен трал на ма тич на уста но ва за област би бли о те кар ства у 
Ре пу бли ци Ср би ји, има оба ве зу пра ће ња ста ња и про у ча ва ња по тре ба и усло ва ра да у би бли о-
те ка ма и пред ла га ња ме ра за уна пре ђе ње њи хо вог функ ци о ни са ња и раз во ја. Ка ко би се успе-
шно оба вља ле ове ма тич не функ ци је, али и од го во ри ло на зах те ве са вре ме ног би бли о те кар-
ства, струч ња ци НБС спро во де раз ли чи те ак тив но сти, а ме ђу њи ма и оне ко је се ти чу раз во ја 
ин клу зив ног би бли о те кар ства. У том сми слу, пра те се ме ђу на род не пре по ру ке и смер ни це и 
пре во де се на срп ски је зик ка ко би се лак ше им пле мен ти ра ле у Ср би ји. Осим то га, ор га ни зу ју 
се и про гра ми стал ног струч ног уса вр ша ва ња на те му ин клу зив но сти да би се би бли о те ка ри ма 
по ну ди ла кон крет на ре ше ња за рад са овом циљ ном гру пом. 

У окви ру из да вач ке про дук ци је НБС об ја вљу ју се пре во ди ме ђу на род них смер ни ца и пре по ру-
ка на ме ње них ра ду са гру па ма ко је тре ба да бу ду об у хва ће не ин клу зи јом. До са да је, у еди ци ји 
Са вре ме на би бли о те ка, иза шао пр ви том под на зи вом Ифли на до ку мен та: смер ни це23, ко ји из ме ђу 
оста лог, са др жи Ифли не смер ни це за би бли о теч ке услу ге за осо бе са ис ку ством жи во та у бес кућ-
ни штву. У штам пи је дру ги том24, у окви ру ко га су Смер ни це за би бли о теч ке услу ге за за тво ре ни ке. 
Тре ћи, у ко ме ће се на ћи Смер ни це за рад са осо ба ма са ин ва ли ди те том у при пре ми је. Осим то га, 
у ис тој еди ци ји пре ве де на је и књи га Би бли о теч ке услу ге за осо бе тре ћег жи вот ног до ба25.

Струч ња ци НБС уче ству ју и у акре ди та ци ји и ре а ли за ци ји про гра ма стал ног струч ног уса вр-
ша ва ња, а ме ђу њи ма су и они ко ји до при но се ин клу зив но сти би бли о те ка. У по след њих де сет 
го ди на ре а ли зо ва ни су: Ор га ни за ци ја би бли о теч ких услу га за осо бе са по те шко ћа ма у чи та њу ау-
тор ке и ре а ли за тор ке Дра га не Ми лу но вић, Уна пре ђе ње би бли о теч ких услу га ко ри сни ци ма оште
ће ног ви да (2016, 2017, 2018) ау тор ки Не дељ ке Ло жа јић и Ду ши це Му рић, Би бли о теч ке услу ге 
за осо бе тре ћег жи вот ног до ба (2024) ау тор ки и ре а ли за тор ки До бри ле Бе ге ни шић и Је ле не Бе-
нић, а тре нут но је ак ту е лан про грам Уло га би бли о те ка у со ци јал ној ин клу зи ји: бес кућ ни ци као 
ко ри сни ци би бли о те ка26 ау тор ки и ре а ли за тор ки До бри ле Бе ге ни шић и Ане Са вић.

20  Ma ri na Ne đić, „In klu ziv ni pro gra mi za oso be sa in va li di te tom u jav nim bi bli o te ka ma Sr bi je“, u Zbor nik: Struč na kon fe ren ci ja 
„Bo si fest – Po kre ni pro me nu“ (Be o grad: Re surs ni cen tar za spe ci jal nu edu ka ci ju; Hen di cen tar Ko lo se um, 2017), 11.

21  Бо ја на Гру јић, Пру жа ње услу га осо ба ма са ин те лек ту ал ним те шко ћа ма у би бли о те ка ма (Но ви Сад: Град ска би бли о те ка, 
2010); Бо ја на Гру јић и Је ле на Ка лај џи ја, Под кро вом књи ге: дру штве на од го вор ност у окви ру по сло ва ња јав них би бли о те ка 
(Но ви Сад: Град ска би бли о те ка, 2014).

22  Ан ђа Бје лић и Ду ши ца Му рић, „Би бли о те ка за све – про јек ти за ин ва ли де“, у При ло зи за исто ри ју На род не би бли о те ке 
„Ужи це“, глав ни уред ник Ан ђа Бје лић (Ужи це: На род на би бли о те ка „Ужи це“, 2016), 105–116.

23  Ифли на до ку мен та, Смер ни це. Том 1 (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2022).
24  Ифли на до ку мен та, Смер ни це. Том 2 (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2024).
25  Гу друн Кул цер, Би бли о теч ке услу ге за осо бе тре ћег жи вот ног до ба (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 2017).
26  На род на би бли о те ка Ср би је, Стал но струч но уса вр ша ва ње за по сле них, пре у зе то 7. 3. 2025, https://nb.rs/

stal no-struc no-usa vr sa va nje-za po sle nih/.
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За кљу чак

Ин клу зи ја у јав ним би бли о те ка ма пред ста вља кључ ни еле мент за из град њу рав но прав ног и 
пра вед ног дру штва ко је пру жа јед на ке мо гућ но сти свим сво јим чла но ви ма, без об зи ра на њи-
хо ве спе ци фич не по тре бе. У Ср би ји, иа ко се си ту а ци ја по ла ко по бољ ша ва, при мет но је да још 
увек по сто је зна чај ни иза зо ви у ства ра њу ин клу зив них усло ва у јав ним би бли о те ка ма. И по ред 
то га што су за кон ска ре гу ла ти ва и ме ђу на род не смер ни це ја сне у по гле ду пра ва свих осо ба 
на рав но пра ван при ступ кул тур ним са др жа ји ма, као и до ступ ност би бли о теч ких услу га, ствар-
на при ме на ових прин ци па оста је не ре шен про блем. То се од но си по себ но на при сту пач ност 
про сто ра, ре сур са и про гра ма ко ји би мо гли да за до во ље по тре бе осо ба са ин ва ли ди те том, 
ста ри јих, со ци јал но и еко ном ски угро же них, као и дру гих мар ги на ли зо ва них гру па.

Уна пре ђе њу ин клу зив но сти би бли о те ка до при не ло би ве ће ин ве сти ра ње у при ла го ђа ва ње 
про сто ра и ре сур са, по ве ћа ње по ну де обра зов них и еду ка тив них про гра ма, под сти ца ње ис-
тра жи ва ња на ову те му у би бли о те ка ма на струч ном и на уч ном ни воу (из ра да ма стер ра до ва, 
струч них ра до ва у скло пу др жав ног ис пи та у би бли о теч кој де лат но сти, те ма ти зо ва ње ин клу-
зив но сти у струч ним ча со пи си ма и слич но), ја ча ње са рад ње са ло кал ним и ме ђу на род ним 
парт не ри ма са ци љем пре у зи ма ња при ме ра до бре прак се и ор га ни зо ва ња за јед нич ких про-
гра ма и про је ка та, по себ но на ре ги о нал ном ни воу и са зе мља ма где се ви ше па жње по све ћу је 
овом про бле му.

До дат ни про блем би бли о те ка у Ср би ји је не до вољ на за сту пље ност ин клу зив но сти у про-
грам ским ак ти ма (про гра ми ма ра да, из ве шта ји ма о ра ду, ста ти сти ка ма), што оте жа ва про-
на ла же ње пре ци зних по да та ка о по сто ја њу ових про гра ма у тим уста но ва ма. Сва ко днев на 
са рад ња са би бли о те ка ма ко ју ре а ли зу је Оде ље ње за ма тич не по сло ве На род не би бли о те ке 
Ср би је, као и пре тра га сај то ва, ука зу ју на чи ње ни цу да по сто ји свест о по тре би да би бли о-
те ке бу ду укљу че не и да се ре а ли зу ју ак тив но сти ве за не за то пи та ње. На жа лост, ис тра жи-
ва ње на ову те му оста је не до ре че но, с об зи ром на чи ње ни цу да се о то ме не из ве шта ва пре-
ци зно и одво је но, не го у скло пу дру гих ак тив но сти би бли о те ке. Сто га оно што се пред у зи ма 
ве за но за ин клу зив ност би бли о те ка оста је скри ве но, а са мим тим и не до вољ но ис тра же но и 
пре зен то ва но.

У скла ду са тим, по треб но је на ста ви ти рад на по ди за њу све сти и спро во ђе њу ме ра ко је ће 
омо гу ћи ти рав но пра ван при ступ свим гру па ма у јав ним би бли о те ка ма, чи ме ће се зна чај но 
по бољ ша ти ква ли тет жи во та свих гра ђа на Ср би је, али и пре ци зи ра ти из ве шта ва ње о ра ду на 
ин клу зи ји ка ко би се мо гли: утвр ди ти сте пен ин клу зив но сти у би бли о те ка ма и пра ти ти ста ње, 
про у ча ва ти по тре бе и до но си ти ва ља не пре по ру ке.
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Inclusion in Public Libraries in Serbia

Summary
The paper aims to present inclusive services in public libraries in Serbia. The inclusion is taken in a wider sense of the 
word and encompasses all groups excluded from social life for any reason.

The first part brings the definition of the concept to motivate libraries to question their roles in a local community 
and to include currently excluded groups of users in their services. The second part consists of an overview of the 
legal framework. Finally, the paper deals with the current state of activities in public libraries in Serbia, the role of the 
National Library of Serbia in encouraging inclusiveness and recommendations for future work.
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